

人民日报今日社论

# 在矢志奋斗中谱写新时代的青春之歌

## ——庆祝中国共产主义青年团成立一百周年

今天是五四青年节,也将迎来中国共产主义青年团成立100周年。在全党全国各族人民意气风发向着第二个百年奋斗目标迈进之际,重温一百年来中国青年运动的光辉历程,继承和发扬伟大五四精神,对于鼓舞和激励亿万人民特别是新时代中国青年踔厉奋发、笃行不怠,在新征程上创造新的时代辉煌,具有重大意义。

1919年爆发的五四运动,是一场彻底的反帝反封建的伟大爱国革命运动,以磅礴之力动员了中国人民和中华民族振兴中华的志向和信心。中国共产党自成立之日起,就始终把青年工作作为党的一项重要工作。1922年5月,在中国共产党直接领导下,中国社会主义青年团第一次全国代表大会在广州东园召开,翻开了中国青年运动新的历史篇章。一百年接续奋斗、凯歌前行,共青团坚定不移听党话、跟党走,发扬“党有号召、团有行动”的优良传统,为党争取青年人心、汇聚青年力量,在各个历史时期作出了积极贡献,发挥了重要作用。一代代中国青年把青春奋斗融入党和人民事业,为人民战斗、为祖国献身、为幸福生活奋斗,谱写了一曲又一曲壮丽的青春之歌。

时代造就青年,盛世成就青年。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,高度重视青年、热情关怀青年、充分信任青年,推动青年发展事业实现全方位进步,取得历史性成就。深刻阐明党的青年工作的地位作用、目标任务、职责使命、实践要求,深刻回答新时代培养什么样的青年、怎样培养青年,建设什么样的共青团、

怎样建设共青团等方向性、全局性、战略性重大课题,习近平总书记关于青年工作的重要思想,为做好新时代党的青年工作指明了前进方向、提供了根本遵循。从新冠肺炎疫情防控斗争中不畏艰险、冲锋在前,到决战脱贫攻坚征程上倾力奉献、苦干实干,从航天发射任务中矢志艰苦奋斗、勇攀科技高峰,到冬奥赛场上呈现“使命在肩、奋斗有我”的人生誓言……广大青年在中国共产党的旗帜下,用奋斗和拼搏,创造了无愧于祖国、无愧于人民、无愧于时代的光辉业绩,赢得了党和人民高度评价。

历史和实践充分证明:中国共产党是我们成就伟业最可靠的主心骨,代表广大青年、赢得广大青年、依靠广大青年是我们党不断从胜利走向胜利的重要保证;共青团不愧为党和人民事业的生力军和突击队,不愧为党的得力助手和可靠后备军;无论过去、现在还是未来,中国青年始终是实现中华民族伟大复兴的先锋力量。只要始终不渝坚持党的领导,更好发挥共青团作为党联系青年群众的桥梁和纽带作用,把广大青年最广泛地聚集到党和人民事业中来,就一定能为实现中华民族伟大复兴注入源源不断的青春力量!

国家的希望在青年,民族的未来在青年。为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗,是中国青年运动的时代主题。习近平总书记强调:“立足新时代新征程,中国青年的奋斗目标和前行方向归结到一点,就是坚定不移听党话、跟党走,努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人。”当前,世界百年未有之大变局加速演进,我国正

处在实现中华民族伟大复兴的关键时期。走在全面建设社会主义现代化国家新的赶考之路上,我们深知中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,前进道路上必然会有艰巨繁重的任务,必然会有艰难险阻甚至惊涛骇浪。越是接近民族复兴的目标,越不能懈怠,越要加倍努力,越要动员广大青年为之奋斗。作为整个社会力量中最积极、最有生气的力量,新时代中国青年要牢记党的教诲,立志民族复兴,勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者,在实现中国梦的生动实践中放飞青春梦想,在矢志奋斗中谱写新时代的青春之歌,创造出让世界刮目相看的新奇迹。

习近平总书记深刻指出:“青年工作,抓住的是当下,传承的是根脉,面向的是未来,攸关党和国家前途命运。”中国共产党立志于中华民族千秋伟业,必须始终代表广大青年、赢得广大青年、依靠广大青年,用极大力量做好青年工作,确保党的事业薪火相传,确保中华民族永续发展。各级党委和政府、各级领导干部以及全社会都要充分信任青年、热情关心青年、严格要求青年,关注青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人。共青团是党的青年工作的重要力量,肩负引领凝聚青年、组织动员青年、联系服务青年的职责,必须坚持“党旗所指就是团旗所向”,坚持把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务,把巩固和扩大党执政的青年群众基础作为政治责任,把围绕中心、服务大局作为工作

主线,不断创新工作思路,增强对青年的凝聚力、组织力、号召力。

新时代是追梦者的时代,也是广大青年成就梦想的时代。与新时代同向同行、共同前进,当代中国青年生逢盛世,肩负重任;身处中华民族发展的最好时期,把理想追求融入党和国家事业,方能不负韶华、不负时代、不负人民。广大青年要树立对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对中华民族伟大复兴中国梦的信心,不断增强做中国人的志气、骨气、底气,树立为祖国为人民永久奋斗、赤诚奉献的坚定理想;要自觉树立和践行社会主义核心价值观,矢志追求更有高度、更有境界、更有品位的人生;要敢为人先、敢于突破,以聪明才智贡献国家,以开拓进取服务社会;要擦亮奋斗这个青春最亮丽的底色,在青春的赛道上奋力奔跑,在真刀真枪的实干中成就一番事业,让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。

青年兴则国家兴,青年强则国家强。中华民族伟大复兴的中国梦终将在一代代青年的接力奋斗中变为现实。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领会“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,砥砺前行、奋发有为,以实际行动迎接党的二十大胜利召开,在全面建设社会主义现代化国家新征程上铸就新的历史伟业。

(新华社北京5月3日电)

### 聚焦疫情防控

## 北京严控4类人员出京



5月3日、4日、5日,北京东城、西城等12区连续开展三轮区域核酸筛查。

记者从3日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉,随着“五一”假期临近结束,鉴于当前疫情形势,北京将严控高风险地区人员、封控区管控区和临时管控区人员等4类人员出京,推迟中小学、幼儿园返校一周。

## 上海两名干部 防控履职不力被问责

记者5月3日从上海市纪委监委获悉,黄浦区半淞园路街道党工委书记顾建莹,党工委副书记、街道办事处主任漆小云在疫情防控工作中,对辖区全员核酸筛查组织不力、阳性感染者转运不及时、保供物资管理混乱等问题负有责任,对全区疫情防控工作造成严重影响。两人均被免职。

## 台湾单日新增 确诊病例突破两万

台湾地区流行疫情指挥中心3日公布,新增21319例新冠肺炎确诊病例,突破两例整数关口。指挥中心统计,截至目前累计8602849例新型冠状病毒肺炎相关通报,其中173942例确诊。

据新华社电

# 在青春的赛道上奋力奔跑

### 【题记】

“牢记党的教诲,立志民族复兴,不负韶华,不负时代,不负人民,在青春的赛道上奋力奔跑,争取跑出当代青年的最好成绩!”

——习近平,2022年4月25日,中国人民大学。

### (一) 引子

青春何谓?青年何为? 神舟归来,英雄回家!“摘星星的妈妈回来了”……

曾经农家小院内仰望星空的少年,乘着儿时种下的梦,扶摇直上九万里,巡天遥看一千河,摘星揽月,俯瞰大地。何其壮哉!这就是青春该有的样子——英姿勃发,追逐梦想,直到成真。

五月花海,百年盛放。 有太阳的牵引,有梦想的指引,中国青年朝气蓬勃,奋勇前进!

### (二) 旗帜

“党,是高高飘扬的旗帜,昭示信念、指明方向!”

时针拨回1922年,在中国共产党领导下,中国共产主义青年团成立。自此,一路追随,中国青年运动翻开了新的历史篇章。100年来,一大批青年以加入中国共产党为崇高梦想,听党号令、跟党走,将自己的命运和党的命运紧紧联系在一起。这就是青春该有的样子!

经历过新旧两个社会,对比过中西两种制度的钱学森曾在入党申请书中写道:“我回国三年来受到党的教育……使我体会到党的伟大,党为实现共产主义社会这一目标的伟大,我愿为这一目标奋斗并忠诚于党的事业。”

穿越百年,今天,我们是以“党的助手和后备军”为荣,在习近平总书记关怀下,不忘初心、勇毅前行的那一辈——

疫情来袭,青春的身影,挺立在抗击疫情最前沿;暴雨涝灾,青春的力量,在汹涌的洪水中筑成堤坝;乡村振兴,青春脚印,总向困难最深处迈进……

今年五四青年节前夕,习近平总书记来到中国人民大学考察调研。“立足新时代新征程,中国青年的奋斗目标和前行方向归结到一点,就是坚定不移听党话、跟党走,努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人。”

“青春向党、不负人民”“复兴栋梁、强



航天科研人员在北京航天飞行控制中心指挥大厅庆祝我国首次火星探测任务着陆火星成功。

国先锋”……青春的誓言,在神州激荡。

### (三) 立志

“梦想从学习开始,事业靠本领成就。”新时代是追梦者的时代,也是青年成就梦想的舞台。

当你渐渐练就一身仗剑天涯的本领,就开始懂得,成才没有捷径,今天的悬梁刺股,都是为了明天的光荣绽放。“不负韶华,不负时代,不负人民”,誓言从来不是说说而已。你为这个时代奋起,中国将因你而崛起。

在给年轻人的信里,张桂梅这样写道:“人生在必经的‘寒冬’里,也带着必然的希望。”有梦的人,眼里有光,心中有爱,也把梦想交到了孩子们手上,有了梦,他们就会一直往前走。

如今,希望工程那双饱读诗书渴求的“大眼睛”,已成为公益事业的践行者;大山里的女孩用知识改变命运,又回到华坪女高教书;小山村的泥瓦匠,走进人民大会堂为农民工代言……青春梦想,在社会的大学里,学以致用,发光发热。

是啊!通往光荣的道路不会总是鲜花铺就。但我们相信,年轻的心一旦被梦想点燃,就会有登高望远的志向、百折不挠的雄心、水滴石穿的坚韧!

### (四) 奋斗

“以身许国,何事不可为?以身许国,何事不敢为?”

青春何其宝贵,每个人只年轻一次。青春是易燃品,一把梦想的火炬足以把它点燃。当青春与家国大义相连,你甘愿扑向梦想,把自己点燃,用光去照亮大地,用热去温暖人间。

这就是青春该有的样子!

在五四青年节到来之际,习近平总书记给中国航天科技集团空间站建造青年团队回信,希望广大航天青年在逐梦太空的征途上发出青春的夺目光彩,为我国航天科技实现高水平自立自强再立新功。

中国梦,青年心。当青春梦想汇入实现中华民族伟大复兴的中国梦,你甘愿把年轻的一切,交付给这个国家、这个民族。于是,我看到你在平凡岗位上挥汗如雨,我看到你在急难险重任务中冲锋在前,在时代的风雨里经受磨砺,哪怕付出宝贵的生命也在所不惜。

黄文秀深怀冒雨奔奔向牵挂的村民,返程途中还在询问村里的情况。雨夜凌晨,山洪袭来,她30岁的生命永远定格在扶贫路上。表彰大会上,父亲替她戴上大红花,悄悄抹泪。

当疫情突如其来,孩子般脸庞的你,学着大人的样子治病救人,脸上印痕深深,口中却说:“非典时你们保护我,现在换我来守护你们!”两次请缨支援湖北的梁小霞,青春永远停留在28岁,她在火线上提交入党申请书中写道:“医院党员纷纷‘请战’,他们感动着我,激励着我加入到党的队伍中……”

是宝剑,是火花,生如闪电之耀亮,死如彗星之迅忽——祖国不会忘记,有多少青春,不计一时得失,不畏山高水远,在党和人民需要的时候挺身而出,肩扛责任,默默奋斗。

有人说,一个国家最好看的风景是这个国家的年轻人。

你让我看到,只要国家一声召唤,你就是积极的行动者、热忱的奋斗者、果敢的冲锋者、勇毅的牺牲者。新时代正温暖而有力地拍打着你的肩膀——“好样的,堪当大任!”

### (五) 信仰

“如果信仰有颜色,那一定是中国红。”

每一代青年的梦想,都有信仰的底色。100年来,华夏青年的梦想,就是中国红。100多年前,那个年代最先觉醒的年轻人,高举马克思主义思想火炬,义无反顾投身革命。青春的呐喊,点燃救亡图存的星火,在风雨如晦的中国探寻民族复兴的前途。这就是青春该有的样子!

穿越百年,信仰的颜色愈发殷红耀眼——

双目失明的排雷英雄杜富国,每当听到国歌军歌,依然会举起失去手掌的胳膊,庄严地行一个标准的军礼;巍巍喀喇崑崙高原,边防团长祁发宝张开双臂,将自己站成祖国的界碑,陈红军、陈祥榕、肖思远、王焯冉,他们为祖国战斗不息,留下“清澈的爱,只为中国”的深情告白;航天报国的嫦娥、神舟团队平均年龄33岁,北斗团队平均年龄35岁,中国天眼研发团队平均年龄30岁;无数“90后”“00后”闪耀2022冬奥赛场……

五月的花海,百年的芬芳。 今年是中国共产党成立100周年,也是中国共产党二十大召开之年。时代向前,青春向党,一代代青年肩负使命,让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。如何在新征程上执炬向前,时代等你用行动作答——

用脚步丈量祖国大地,用眼睛发现中国精神,用耳朵倾听人民呼声,用内心感应时代脉搏,把对祖国血浓于水、与人民同呼吸共命运的情感贯穿学业全过程、融汇在事业追求中。

加油啊,你一定能跑出最好成绩!

(据新华社北京5月3日电)

### 长沙自建房倒塌事故追踪

## 倒塌事故现场 已发现2名遇难者



3日4时15分许,长沙居民自建房倒塌事故近88小时后救出第九名被困者。获救女子可与外界交流,已被紧急送往医院。

记者3日从湖南长沙居民自建房倒塌事故新闻发布会上获悉,截至3日19时,有9人获救,已发现2名遇难者。

中南大学教授、现场应急救援专家组专家梁步阁介绍,在这次事故救援中,消防救援人员通过喊话、敲击、搜救犬等传统方式,以及雷达生命探测仪、音视频生命探测仪、无人机等综合手段进行探测。技术人员与消防救援人员已在事故现场成功救出9名被困者,并发现2名遇难者。消防救援人员将继续搜寻生命迹象。

## 9名犯罪嫌疑人被批捕

长沙检察机关3日通报,检察机关依法对湖南长沙居民自建房倒塌事故中的9名犯罪嫌疑人批准逮捕。

4月29日,湖南长沙居民自建房倒塌事故发生后,长沙市、望城区两级检察院当日成立专案组,依法提前介入,引导侦查,收集、固定证据。经长沙市望城区人民检察院审查,5月3日,对吴某勇、龙某恺、薛某棕、任某生等4人以涉嫌重大责任事故罪依法批准逮捕;对湖南湘大工程检测有限公司总经理谭某,技术人员宁某、龚某、汤某、刘某等5人以涉嫌提供虚假证明文件罪依法批准逮捕。

目前,案件正在进一步侦查中。

据新华社电

### 涉嫌利用网络从事危害国家安全

## 杭州市国家安全局 对马某某采取刑事强制措施

新华社北京5月3日电 2022年4月25日,杭州市国家安全局依法对勾结境外反华敌对势力,涉嫌从事煽动分裂国家、煽动颠覆国家政权等危害国家安全的马某某采取刑事强制措施,目前此案正在深入调查中。